

唐 山 市 商 务 局

是否同意公开：是

办理结果：A

唐商建议字〔2024〕10号

唐山市商务局 对唐山市第十六届人民代表大会 第五次会议第 106 号建议的答复

赵振涛代表：

您提出的关于“大力发展装备制造业的建议”收悉，现答复如下：

您提出的建议，紧扣当前经济转型升级的大背景，具有深远的意义。唐山作为我国重要的钢铁工业基地，拥有丰富的铁矿资源和良好的工业基础，发展耗钢产业具有得天独厚的优势。同时，高端制造业作为我市第二大支柱产业，对于提升产业链水平、促进经济结构优化具有重要作用。您的提案对于推动唐山乃至整个区域的产业升级和经济发展具有重要的指导意义。

2023 年，唐山市精品钢铁营业收入达到 8031.8 亿元，钢铁高附加值产品占比 38%，为装备制造业等耗钢产业的发展提供了有力支撑，唐山耗钢产业已经形成了较为完整的产业

链，智能轨道交通、特种机器人、矿山机械等高端装备制造产业蓬勃发展。然而，在快速发展的同时，仍面临着一些问题和挑战。为进一步优化产业结构，推动产业转型升级，我们将继续加强相关产业链条的招商工作：

一是依托河钢、唐钢、九江钢铁等重点企业，大力招引汽车用钢、工程机械用钢、矿山机械用钢、农业机械用钢、机床装备等应用型企业。

二是依托唐山亚特、唐鸿重工、城建重工、爱信齿轮、河钢浦项、航天国轩等优势企业，重点招引新能源汽车制造、工程机械车辆车架总成等关键零部件生产研发优质企业。

三是依托唐山东华、津西集团等重点企业，重点招引建筑用钢生产研发企业、能源用钢企业等耗钢企业；依托中国二十二冶装配住宅、杭萧钢构、浩石集成房屋等头部企业带动引领作用，重点招引各类建筑部品的研发设计企业、信息技术综合集成应用企业等。

四是以中车唐车、华达、威奥、百川智能等龙头企业为依托，以丰润为重要承载地，重点招引先进轨道交通装备及关键核心零部件相关产业重点企业。

五是依托开诚、开元、松下、百川等龙头企业，以高新技术开发区为承载地，重点招引特种机器人、工业机器人、智能服务型机器人生产研发企业及伺服器、减速器、传感器等核心零部件高端研发企业。

六是依托方舟修造船、华电曹妃甸重工等重点企业，以滦南、曹妃甸、海港为主要承载地，招引海上风电、海工装备、

船舶制造及船舶动力、轴舵系统和船用大型铸件等高附加值船舶配套产品研发设计生产企业。

非常感谢您对招商工作的关心，并提出了“抓住京津冀一体化协同发展机遇，加大招商引资力度”的宝贵建议，当前，京津冀协同发展国家战略正深入推进，这为唐山与京津两地的经济合作提供了前所未有的历史机遇。十年来，唐山市共实施亿元以上京津合作项目 886 个，总投资 5377.8 亿元人民币，累计完成投资 4000 亿元以上，承接京津疏解转移项目个数、总投资和完成投资额均居全省前列。北京作为京津冀地区的核心城市，拥有众多优质的制造企业，这些企业在技术创新、市场拓展等方面具有显著优势。因此，吸引北京制造企业来唐投资，对于促进我市产业结构升级、提升经济发展质量具有重要意义。

近年来，唐山市商务局紧紧围绕市委、市政府的工作安排，积极开展招商引资工作，取得了一定成效。我们不断优化服务环境，完善政策体系，加强与京津等地的对接合作，成功引进了一批优质项目和企业。同时，我们也清醒地认识到，在招商引资工作中，我们还存在不少差距和不足，针对您的提案，我们将聚焦“产业招商”攻坚突破，抢抓京津冀协同发展机遇，努力做好以下重点工作：

一是全流程提升招商质效。发挥“秘书处”作用，制定专项方案，细化责任举措，完善常态化工作督导推进机制，统筹推动全市招商系统高效运转。组织开展系列招商培训、练兵，提升专业化招商水平。承上启下开展好招商引资问需

问计专项活动，建立健全招商需求工作台账和常态化服务机制，切实解决好基层各类需求问题。做好重大经贸活动签约项目和洽谈事项跟踪落实工作，建立“人头对人头”工作台账，瞄准京津招商主战场，推动招商引资出成果、见实效。

二是多领域搭建招商平台。发挥招商中心企业信息资源和前沿阵地作用，围绕制造业等主导产业、京津重点企业，招引更多项目落户唐山。依托廊洽会等平台精准对接目标企业。着力瞄准央企、国企和行业领军企业，打开我市吸引央企、京津企业招商引资新通道。组织好重点项目集中签约活动，展示招商成果，提振发展信心。

三是开展产业链精准招引。围绕全市“4+4+N”现代化产业体系，突出制造业这一主线，聚焦精品钢铁、机器人、绿色化工、生物医药、新一代信息技术、新能源和智能网联汽车等产业链开展招商，支持曹妃甸区招引重大项目，支持高新区、丰南区大力发展机器人产业，支持各县（市）区依托既有重点产业引进一批国内外，特别是京津两地优质强链、延链、补链示范项目。明确县区重点产业、招引方向，逐县区、逐产业实施市县两级包联指导，运用好“招商地图”“产业链招商图谱”等工具，增加招商精准度。利用好全省“燕赵会客厅”等平台资源，定期开展小团组、靶向式企业拜访、项目招引。

四是扎实开展全球招商。积极对接北京国际化资源，依托北京国别商协会等资源持续巩固拓展国际“朋友圈”。聚焦东北亚地区，依托俄罗斯埃尔西集团等资源，推进对俄远东

地区经贸、项目合作。积极跟踪在京津两地日资、韩资企业，掌握总部在华投资、布局计划，依托日韩国别产业园吸引新项目落地、新外资投入。加强与中东、中亚等地区对接，依托CRCC集团吸引一批优质外资项目落地。持续开展小团组招商，组织京津等地专场招商推介活动。

您提出的“支持本地矿山机械制造企业拓展国际市场”的宝贵建议，为我市优势装备类企业发展指明了发展方向，也与我们的思路不谋而合。唐山作为中国的矿山机械制造业重镇，拥有悠久的历史和深厚的产业基础。多年来，依托丰富的矿产资源和技术积淀，唐山矿山机械制造业在国内外市场上享有较高的声誉和地位。我们的产品以品质稳定、性能可靠、服务优良而著称，广泛应用于国内外各类矿山开采和加工领域。为进一步发挥我市矿山机械制造业的传统优势，不断挖掘企业出海潜能，结合您宝贵的合理化建议，下一步，我们将积极发挥商务职能作用，努力做好以下工作：

一是积极对接高校、科研机构，努力吸引装备类科技成果转化类项目来唐投资，联合本地企业开展关键核心技术攻关，提高产品技术含量和附加值，引导企业加大技术改造和设备更新力度，提升生产效率和产品质量。

二是开展外贸基本流程、市场采购、跨境电商等业务政策辅导，推动一批内贸企业出海。

三是做好广交会、高交会等展会的参展、组展工作，推动企业利用展会平台开展集中展示，借助发布的境外展会信息，宣传中央外经贸资金支持企业境外参展政策，鼓励企业走国

门，参展国际平台。

四是继续开展“冀货出海拓市场”行动，按照省级重点支持展会、省级推荐展会和其他展会，支持企业参加“8+50+N”场境外展会，争取省级部门对参展参会企业分类支持，引导企业精准“走出去”拓市场拿订单。

唐山经济社会的发展离不开您和社会各界的关心和支持。我们在市委市政府的坚强领导下，认真贯彻党二十大精神，全面落实国家发改委《支持唐山高质量发展总体方案》，用足用好“凤凰英才”“新工业30条”等扶持政策，以更加饱满的热情和更加务实的作风努力做好唐山市商务工作，为唐山经济社会高质量发展贡献招商力量。

再次感谢您对我们工作的关心和支持，期待您提出更多的宝贵意见，诚挚地邀请您莅临唐山市商务局指导工作，期待着与您共同努力，为唐山的经济发展做出新的更大贡献。



领导签发：刘子阳

联系人及电话：巫光军 2837106

抄送：市人大常委会选任代工委，市政府办公室。